

**ОТЗЫВ**  
**научного консультанта**  
**о диссертационной работе Ардашева Романа Георгиевича на тему:**  
**«Сознание и бессознательное как факторы социокультурного**  
**гомеостаза», представленной на соискание ученой степени доктора**  
**философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия**

В период подготовки диссертации соискатель Ардашев Роман Георгиевич работал в должности старшего лаборанта научно-исследовательской части ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет» (2021 г.), был соискателем кафедры социальной философии и социологии ФГБОУ ВО «Иркутский государственный университет».

Учёная степень кандидата юридических наук присуждена диссертационным советом Д 999.017.03 на базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта», ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет имени А. И. Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет» 30 ноября 2017 г. и утверждена Министерством образования и науки Российской Федерации 17 апреля 2018 г.

В процессе диссертационного исследования Ардашев Р.Г. зарекомендовал себя как самостоятельно мыслящий, творческий, серьезный, и вдумчивый ученый. В чем, помимо результатов исследования, убеждают и корректно – с научной точки зрения – сформулированные тема, объект и предмет, цели и задачи исследования. Так же убедительны и основные положения или результаты исследования, выносимые на защиту.

Диссертация Ардашева Р.Г. выполнена на одну из наиболее актуальных тем современной социальной философии и науки о человеке в целом. Проблемы связи когнитивных механизмов, развитых в результате социальной и биологической эволюции, с социальной повседневностью, социальной статикой и динамикой не только не теряет свою злободневность,

но и всё больше актуализируются в современном мире, где явления массовизации сознания и поведения приобретают новое звучание.

Ардашев Р.Г. уделяет в своей работе должное внимание не только социальному сознанию, но и социальному бессознательному, часто упускаемому из исследовательского фокуса. Соискатель убедительно демонстрирует, что данные феномены представляют собой единое образование, формируя соответствующую концепцию – единой когнитивной субсистемы социума. В ходе исследования диссидентом был проанализирован большой объем как отечественных, так и зарубежных источников, осуществлен вторичный анализ эмпирических данных по проблеме исследования. Основные положения работы были опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК, в трех изданиях, входящих в международные системы цитирования Web of Science и Scopus, оглашены на научных конференциях различного уровня и изложены в двух монографиях.

Помимо очевидной актуальности, результаты диссертационного исследования обладают новизной, равно как теоретической и практической значимостью.

Диссертационная работа отвечает критериям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней». Считаю, что Ардашев Роман Георгиевич заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

ФГБОУ ВО «Иркутский  
государственный университет»,  
доктор философских наук, профессор,  
кафедра государственного и  
муниципального управления,  
профессор

Почтовый адрес:  
664003, Иркутск, ул. Ленина 3, каб. 216  
Тел: (3952) 200 137

Кармадонов Олег Анатольевич

15.03.2022 г.

